Дорогой Сергей Сергеевич!
Мы, Ваши коллеги и друзья, сердечно поздравляем Вас 
с Вашим замечательным Юбилеем!

Многие годы Вы трудитесь на благо нашей страны, нашего университета и нашего дружного коллектива. Ваш оптимизм, трудолюбие, способность воспринимать новое и претворять его в жизнь восхищает. Мы очень рады, что получили такую счастливую возможность работать вместе с Вами —выдающимся учёным и замечательным человеком.
Ваш такт, умение ладить с людьми, способность решать самые трудные проблемы наилучшим образом способствуют сохранению добрых взаимоотношений в нашем коллективе и создают благоприятную творческую атмосферу.
Вы — прекрасный товарищ, надежный друг, честный, прямой, открытый человек, всегда готовый щедро делиться с окружающими своими идеями и знаниями. Мы ценим Вашу доброжелательность, отзывчивость, любезность, изысканные манеры, приятный нрав.
Ваша преданность науке, математическому просвещению, кипучая энергия, необыкновенная увлечённость, яркий исследовательский талант, необычайное умение ставить самые актуальные задачи, вызывают восхищение и глубокое уважение. 
[bookmark: _GoBack]В Московском университете Вы уже много лет руководите семинаром по истории математики и механики, наполняя его заседания увлекательнейшими докладами и приглашая учёных отовсюду, где только Вам удаётся заметить оригинальные исследования. Ваши доклады всегда содержательны, многогранны, глубоки и познавательны. Ваши отчёты о конгрессах и конференциях, Вы дополняете интересными личными впечатлениями и наблюдениями о докладах других учёных, о жизни и культуре мест их проведения.
Под Вашим руководством и при Вашем непосредственном участии (даже в эпоху строгих медицинских запретов) проходили и продолжают проходить заседания секции математики в Центральном Доме учёных, привлекая на лекции математическую общественность Москвы.
Будучи Президентом Международной академии истории науки, Вы ярко и достойно представляете отечественную науку на международном уровне. Благодаря Вам мировое сообщество историков науки знакомится с молодыми учеными нашей страны и их результатами.
Мы желаем Вам и всем нам наступления прочного Мира, чтобы обмен мыслями, научными достижениями, постановка новых целей снова вернулись в повестку международных конференций, съездов, конгрессов и стали неотъемлемым фактором жизни научного сообщества.
Ваша незаурядность и многогранность проявляются не только на научном поприще. Вы — тонкий знаток и ценитель музыки, литературы, театра. Ваше мнение о культурных событиях современного мира всегда очень ценно для нас.
Мы любим и ценим Вас, дорогой Сергей Сергеевич! 
Желаем Вам крепкого здоровья на многие лета, неиссякаемой энергии, вдохновения в научных поисках, всегда хорошего настроения и новых творческих достижений!
