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Заявление

Прошу рассмотреть мою кандидатуру для участия в отборе для допуска к военной подготовке на факультете военного обучения при МГУ имени М.В. Ломоносова по программе подготовки сержантов запаса, так как я добровольно в процессе обучения по основной образовательной программе университета желаю пройти обучение по программе подготовки сержантов запаса (2 года обучения).
С Положением о факультетах военного обучения (военных кафедрах) при федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 2008 г. № 152, ознакомлен, обязуюсь выполнять.
В случае не прохождения мною конкурсного отбора на обучение по программе подготовки сержантов запаса прошу не рассматривать мою кандидатуру для обучения по военной подготовке на ФВО имени М.В. Ломоносова.
Проживаю по адресу: г. Москва, ул. Южная, д. 14, кв. 123. Состою на воинском учете в отделе военного комиссариата по Тверскому району Центрального АО г. Москвы.
Студенческий билет № 123456.
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